
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετά από πρόταση του Ευρωπαϊκού Δικτύου

Αγροτικής Ανάπτυξης (ENRD), το Εθνικό Αγροτικό 

Δίκτυο (ΕΑΔ) ανέλαβε, σε συνεργασία με το ENRD, 

τη διοργάνωση της 14ης Συνάντησης των Αγροτικών

Δικτύων των Κ-Μ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 

οποία πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη από 

την 1η έως και την 3η Φεβρουαρίου 2012. Οι 

Συναντήσεις συνδιοργανώνονται διαδοχικά από τα

διάφορα Αγροτικά Δίκτυα στις χώρες τους, με τη

συμμετοχή σε αυτές και εκπροσώπων της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η τεχνική συνάντηση των 

εκπροσώπων των Αγροτικών Δικτύων

πραγματοποιήθηκε, με την ευκαιρία και παράλληλα

με την 24η Διεθνή Έκθεση AGROTICA, στις 2

Φεβρουαρίου 2012 στις εγκαταστάσεις της Helexpo 

και συγκεκριμένα στο «Βελλίδειο» Συνεδριακό 

Κέντρο. 

Στη συνάντηση αυτή, συμμετείχαν εκπρόσωποι 20

Αγροτικών Δικτύων της Ε.Ε., εκπρόσωποι μελών 

του ΕΑΔ, του Contact Point του ENRD, καθώς και 

της DG AGRI. Το ΕΑΔ, καινοτομώντας,

προσκάλεσε όσα από τα μέλη του επιθυμούσαν να

παρακολουθήσουν τις εργασίες της ολοήμερης

τεχνικής συνάντησης, με σκοπό να τους προσφέρει

την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με Δίκτυα άλλων

14η Συνάντηση Εθνικών Αγροτικών Δικτύων  
χωρών, να αποκτήσουν επαφές για επιμέρους 

συνεργασίες, μια επιπλέον εμπειρία δικτύωσης 

αλλά και ενόψει της εκδήλωσης, που επρόκειτο 

να διοργανωθεί από το ENRD στις 27-28 

Απριλίου 2012 στις Βρυξέλλες για τις Ομάδες 

Τοπικής Δράσης της Ε.Ε. 

 Η συνάντηση ξεκίνησε με χαιρετισμό του Ειδικού 

Γραμματέα ΥΠΑΑΤ κ. Βαγγέλη Διβάρη και την 

παρουσίαση της πορείας του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης και του ΕΑΔ από τον κ. 

Πέτρο Μούχα, Προϊστάμενο της Μονάδας Ε΄

«Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» της ΕΥΔ ΠΑΑ.  

  

 

Επίσης, σε μια ειδικά διαμορφωμένη γωνιά της 

αίθουσας μπορούσαν οι συμμετέχοντες να 

εκθέσουν το επικοινωνιακό υλικό τους.   
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 «Προστιθέμενη Αξία της Δικτύωσης», ενότητα κατά

την οποία παρουσιάστηκαν τα επιτεύγματα της

κοινής δράσης των Αγροτικών Δικτύων, που

αφορούν στη συγκέντρωση και δημοσιοποίηση

αξιοσημείωτων πρακτικών, στην επικοινωνία και

συνεργασία τους μέσα από ημερίδες, συναντήσεις

και εκδηλώσεις, στην διοργάνωση σεμιναρίων 

κατάρτισης κ.α. Στο πλαίσιο του θέματος της

προστιθέμενης αξίας της δικτύωσης ακολούθησαν 

και τέσσερα workshop με την συμμετοχή των

εκπροσώπων των Δικτύων. Τα Δίκτυα κλήθηκαν να

συνεισφέρουν με την αποστολή υλικού που αφορούν

σε αξιοσημείωτες πρακτικές. Αυτό που προσδοκάται 

είναι να συγκεντρωθεί ό,τι θεωρείται

αντιπροσωπευτικό από κάθε χώρα. Η προστιθέμενη

αξία της δικτύωσης προβλέφθηκε να αποτελέσει

κύριο θέμα και κατά τη 15η Συνάντηση των ΕΑΔ στη

Φινλανδία. 

 

 Παρουσίαση της μέχρι σήμερα προόδου της

θεματικής ομάδας εργασίας για τα «Τοπικά 

Χρηματοδοτικά Εργαλεία». Στο πλαίσιο αυτό

αναφέρθηκαν οι συστάσεις και τα αποτελέσματα

αγροτικών χρηματοοικονομικών ερευνών. Από τον

εκπρόσωπο της Επιτροπής κ. Nivelin Noev

παρουσιάστηκαν οι μέχρι σήμερα ισχύουσες και οι 

Κυριότερα σημεία της συνάντησης 

προτεινόμενες νέες νομοθετικές προτάσεις για τους

μηχανισμούς χρηματοδοτικής τεχνικής, με στόχο την

καλύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια στις αγροτικές

περιοχές και για την αποτελεσματική τους χρήση.  

 «Βραχείες Αλυσίδες Εφοδιασμού», ενότητα στην 

οποία παρουσιάστηκε η έννοια των μικρών

διατροφικών αλυσίδων, τα πλεονεκτήματά τους, 

παραδείγματα αξιοσημείωτων πρακτικών και η μέχρι

σήμερα πορεία των εργασιών της σχετικής θεματικής 

ομάδας εργασίας. Στόχος της ομάδας αυτής είναι η

σύνταξη ενός οδηγού που θα αποτελέσει εγχειρίδιο

λειτουργίας και διαχείρισης, σχετικού με το θέμα.  

 Η τελευταία ενότητα περιλάμβανε παρουσίαση εκ 

μέρους εκπροσώπων του Contact Point των 

προκαταρκτικών πληροφοριών αναφορικά με την

Εκδήλωση LEADER 2012 για τις Ομάδες Τοπικής

Δράσης καθώς και του προγράμματος εκδηλώσεων 

της DG AGRI και του ENRD για το επόμενο χρονικό 

διάστημα.  

 

 



  

 

Η 14η Συνάντηση ολοκληρώθηκε στις 3

Φεβρουαρίου με επισκέψεις σε

συγχρηματοδοτούμενες επενδύσεις και

οργανωμένη συζήτηση με επενδυτές στην

ευρύτερη περιοχή της Ημαθίας και της

Θεσσαλονίκης, με την ευγενική αρωγή της

ΑΝΕΘ ΑΕ και της Αναπτυξιακής Ημαθίας.

Η τριήμερη φιλοξενία πλαισιώθηκε από

σύντομες ξεναγήσεις σε δύο πολύπλευρης

βαρύτητας Μουσεία, το Μουσείο

Βυζαντινού Πολιτισμού Θεσσαλονίκης και

αυτό των Μακεδονικών Τάφων της

Βεργίνας. 

 

1η Συνάντηση Mediterranean Macro-
regional Network Cluster 
 
Με την ευκαιρία της 14ης Συνάντησης των Αγροτικών Δικτύων των Κ-Μ

διοργανώθηκε από το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο (ΕΑΔ) σε συνεργασία με το

έμπειρο Αγροτικό Δίκτυο της Ιταλίας, την 1η Φεβρουαρίου 2012,  η 1η

Συνάντηση του Mediterranean Macro-regional Network Cluster, στο

ξενοδοχείο «Mediterranean Palace» της Θεσσαλονίκης. Συμμετείχαν

Αγροτικά Δίκτυα των Κ-Μ της Ε.Ε. που βρέχονται από τη Μεσόγειο,

καθώς και της Πορτογαλίας, η οποία έχει ομοιότητες στο κλίμα. 

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μια ιδέα που γεννήθηκε στην 13η

Συνάντηση των Εθνικών Αγροτικών Δικτύων στη Χάγη της Ολλανδίας το

Νοέμβριο του 2011 και βρίσκεται σε συμφωνία με την τάση που υπάρχει

στο ENRD για τη δημιουργία ευέλικτων γεωγραφικών ομάδων Δικτύων με

περισσότερα κοινά θέματα και προβληματισμούς, κατά το πρότυπο της

επιτυχημένης ομάδας των Δικτύων της Βαλτικής.  

 

Το θέμα της πρώτης συνάντησης ήταν «Αναπτύσσοντας Μεσογειακά

Αγροτικά Προϊόντα Ποιότητας», με έμφαση στα Μέτρα των ΠΑΑ: 

132 – Συμμετοχή γεωργών σε συστήματα για την ποιότητα τροφίμων 

133 – Δραστηριότητες ενημέρωσης και προώθησης  

και κατά δεύτερο λόγο στο Μέτρο:  

123Α  – Προστιθέμενη αξία των γεωργικών προϊόντων 

 

Η συνάντηση ξεκίνησε με την παρουσίαση του ευρωπαϊκού

προγράμματος “RURULBAL” από την καθηγήτρια του Αριστοτελείου

Πανεπιστημίου στο τμήμα της Αγροτικής Οικονομίας κα Όλγα Ιακωβίδου
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Ως πρώτη ενέργειά της ομάδας ήταν η αποστολή

ερωτηματολογίων στις Διαχειριστικές Αρχές των 6

συμμετεχόντων χωρών, προκειμένου να συλλέξουν

πληροφορίες, να τις καταγράψουν και να τις

επεξεργαστούν και τελικά να συντάξουν μια Κοινή

Δήλωση, η οποία θα υιοθετηθεί σε επόμενη συνάντηση.  

 

 

 

 

και, στη συνέχεια, την παρουσίαση των αποτελεσμάτων

της έρευνας που διεξήχθη σε Θεσσαλονίκη και Κρήτη, με

θέμα «Η σημασία της κατανάλωσης τοπικών προϊόντων»

από την καθηγήτρια κα Έφη Τσακιρίδου, του τμήματος

Αγροτικής Οικονομίας του ίδιου Πανεπιστημίου. 

Το στέλεχος του ΥΠΑΑΤ κα Χρυσούλα Θεοδωρίδου

μίλησε για τη «Μεσογειακή Διατροφή», που εντάχθηκε με

απόφαση της Unesco, στις 16 Νοεμβρίου 2010, στη λίστα

της «Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της

Ανθρωπότητας», χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες

της Ελλάδας, της Ιταλίας, της Ισπανίας και του Μαρόκου

που είχαν ξεκινήσει από το 2007.  

Στη συνέχεια ακολούθησε το πιο τεχνικό κομμάτι της

συνάντησης, με τον εκπρόσωπο του ENRD κ. Αλέξανδρο

Παπακωνσταντίνου να παρουσιάζει την πορεία των

Μέτρων 132, 133 και 123Α στα κράτη-μέλη της Ε.Ε. και

στη συνέχεια με εμπειρογνώμονες των μεσογειακών

κρατών να παρουσιάζουν διαδοχικά την πορεία των

Μέτρων αυτών στη χώρα τους. 

Ακολούθησε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση, για τη θέσπιση

κοινής στρατηγικής για τα συγκεκριμένα Μέτρα, ώστε

κατά το σχεδιασμό της επόμενης προγραμματικής

περιόδου να αποφευχθούν οι δυσκολίες του

παρελθόντος, αλλά και κατά την οποία τέθηκαν οι βάσεις

για την καθιέρωση των συναντήσεων της μεσογειακής

αυτής ομάδας Δικτύων, στο μέλλον.   

 

Η δικτύωση πραγματοποιείται σε δύο επίπεδα :
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Περισσότερα στοιχεία για την ταξινόμηση, στην ιστοσελίδα

www.ead.gr 

 

Θεματική Ομάδα Εργασίας (ΘΟΕ)

Η ΘΟΕ με τίτλο «Η πολιτική για την αγροτική ανάπτυξη στο

πλαίσιο της περιφερειακής ανάπτυξης», που ξεκίνησε στο 1ο

Συνέδριο του ΕΑΔ τον Ιούλιο 2011, ολοκλήρωσε τις εργασίες

της με μια τελευταία συνάντηση στις 17 Φεβρουαρίου 2012. Το 

θέμα της συγκεκριμένης ΘΟΕ εξειδικεύτηκε σε αυτό της 

«Σύνταξης τυπολογίας αγροτικών περιοχών της χώρας μας».    

 Στις συναντήσεις της ΘΟΕ, που συμμετείχαν ενεργά πολλά από

τα μέλη του ΕΑΔ και κυρίως Ομάδες Τοπικής Δράσης,

συμφωνήθηκε ο στόχος της τυπολογίας των αγροτικών

περιοχών της χώρας καθώς και το χωρικό επίπεδο ανάλυσης. 

Για την επιστημονική υποστήριξη της ΘΟΕ προσκλήθηκαν να

συνδράμουν με την εμπειρία τους ο καθηγητής του Τμήματος

Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών κ. Δ.

Σκούρας και ο αναπληρωτής καθηγητής του ιδίου τμήματος κ.

Δ. Ψαλτόπουλος. Οι μεταβλητές που επελέγησαν από κοινού

στις συναντήσεις αφορούν στα βασικά χαρακτηριστικά του

αγροτικού τομέα, τις αναπτυξιακές επιδόσεις των περιοχών, την

εξειδίκευση της οικονομίας σε συγκεκριμένες οικονομικές

δραστηριότητες. Χρησιμοποιήθηκαν ως μεταβλητές δείκτες 

ευημερίας, αλλά και μεταβλητές περιβαλλοντικού χαρακτήρα

καθώς και μεταβλητές που αντικατοπτρίζουν την κατάσταση

σχετικά με την γυναικεία απασχόληση στις αγροτικές περιοχές.

Με βάση τις επιλεγείσες μεταβλητές, εφαρμόστηκαν τρεις

εναλλακτικές μεθοδολογίες ταξινόμησης που έδωσαν παρόμοια

αποτελέσματα για τους διαφορετικούς τύπους αγροτικών

περιοχών της χώρας. Ουσιαστικά προκύπτουν 5 συστάδες

περιοχών και μια ξεχωριστή, αυτή της Αττικής, όπως 

αποτυπώνεται στον χάρτη που ακολουθεί.  
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  Το ΕΑΔ στο LEADER event 2012

Στις 27 και 28 Απριλίου 2012 πραγματοποιήθηκε στις

Βρυξέλλες εκδήλωση με θέμα «Στρατηγικές Τοπικής

Ανάπτυξης και Συνεργασία: Βασικές προσεγγίσεις στην

Τοπική Ανάπτυξη». Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το

ENRD σε συνέχεια της επιτυχημένης εκδήλωσης που

έγινε πέρυσι με θέμα «Το LEADER ως οδηγός για την

ευρωπαϊκή ύπαιθρο: εργαστήριο για νέες Ομάδες

Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ)».   

Στόχος  ήταν η βελτίωση της ποιότητας υλοποίησης των

στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης, τόσο σε επίπεδο

σχεδιασμού όσο και σε επίπεδο εφαρμογής,

παρακολούθησης και αξιολόγησης, καθώς επίσης και η

ενσωμάτωση της συνεργασίας ως βασική συνιστώσα

των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης.  

Έγινε παράλληλα μια προσπάθεια να ενθαρρυνθεί ένα

νέο κύμα σχεδίων διακρατικής συνεργασίας (TNC

projects). Για τον σκοπό αυτό είχε ήδη αποσταλεί στους

συμμετέχοντες προς συμπλήρωση μια πρώτη «φόρμα»

προσφοράς διακρατικής συνεργασίας την οποία

συμπλήρωσαν περίπου 50 ΟΤΔ, αλλά και μια δεύτερη

«φόρμα» με την οποία εκδήλωσαν το ενδιαφέρον τους για

συνεργασία σε έργα συγκεκριμένου θεματικού

ενδιαφέροντος (όπως Τουρισμός, Περιβάλλον,

Πολιτισμός, Τοπική Ανάπτυξη κ.α.) περίπου 180 ΟΤΔ.   

Παραβρέθηκαν συνολικά 337 εκπρόσωποι Ομάδων

Τοπικής Δράσης, Διαχειριστικών Αρχών και Αγροτικών

Δικτύων, καθώς και εκπρόσωποι της DG AGRI και της

ELARD. Από την χώρα μας συμμετείχαν συνολικά 8 ΟΤΔ

 

 

- με κριτήριο κυρίως την παράλληλη συμμετοχή τους σε

προγράμματα LEADER και Αλιείας- η Αναπτυξιακή

Θεσσαλονίκης, η Αιτωλική Αναπτυξιακή, η Αναπτυξιακή

Κυκλάδων, η Αναπτυξιακή Νοτίου Ηπείρου Αμβρακικού,

η Δημοσυνεταιριστική Έβρος, η Αχαΐα ΑΕ, η

Αναπτυξιακή Τρικάλων και η Εταιρεία Τοπικής

Ανάπτυξης Λέσβου.  

Στην εκδήλωση λειτούργησε το αποκαλούμενο

“Networking and Cooperation Fair”, που ουσιαστικά ήταν

ένας ειδικά διαμορφωμένος χώρος με stands προώθησης

συνεργασίας. Στα stands εκτός από διαφημιστικό και

ενημερωτικό υλικό (φυλλάδια, εκδόσεις, αφίσες, cd/dvd

κ.α.) κάθε Κ-Μ είχε την δυνατότητα να εκθέσει κάποια

τοπικά προϊόντα του. Σε συνεργασία με τις

συμμετέχουσες ΟΤΔ, η χώρα μας, ανέδειξε αρκετά

τοπικά προϊόντα κυρίως από Μυτιλήνη, Κυκλάδες, και

Μακεδονία. Ο χώρος ήταν κατά τέτοιο τρόπο

διαμορφωμένος και σχεδιασμένη η διαδικασία, ώστε να

υπάρχει η μέγιστη δυνατή αλληλεπίδραση μεταξύ των

συμμετεχόντων, με απώτερο στόχο μια μελλοντική

συνεργασία.  

 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν δύο

workshop με θέματα «Σχεδιασμός πιο ισχυρών

Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης» και «Εφαρμογή

Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης». 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 

 
  
Πανόραμα 2012  
Στις 18-20 Μαΐου πραγματοποιήθηκε το 2ο Πανόραμα

Επιχειρηματικότητας και Σταδιοδρομίας, στο

Συνεδριακό Κέντρο του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών,

με στόχο την ανάδειξη επιχειρηματικών ευκαιριών.  

Η εκδήλωση απευθυνόταν πρωτίστως σε νέους, που

αναζητούν πληροφόρηση για ευκαιρίες

απασχόλησης, επαγγελματικές διεξόδους καθώς και

δυνατότητες επιχειρηματικότητας. Το πρόγραμμα

στα πλαίσια των ομιλιών και των συζητήσεων που

έλαβαν χώρα, περιλάμβανε εισηγήσεις

πανεπιστημιακών, επιχειρηματιών και στελεχών

επιχειρήσεων, οι οποίες αφορούσαν ένα ευρύ φάσμα

κλάδων της οικονομίας. 

Η διοργάνωση, δεν θα μπορούσε να μη συμπεριλάβει

στην όλη συζήτηση θέματα σχετικά με την καινοτομία

στον πρωτογενή τομέα, η ανάπτυξη του οποίου θα

μπορούσε να ανοίξει νέους ορίζοντες, να δώσει νέες

δυνατότητες και να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα

της ελληνικής γεωργίας και εν γένει της οικονομίας.  

Η καινοτομία άλλωστε αποτελεί κεντρική

προτεραιότητα και στρατηγικό στόχο της υπό

σχεδιασμό νέας προγραμματικής περιόδου για τη

στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης.  

Στις εισηγήσεις περιλήφθηκαν θέματα όπως “οι

καινοτόμες παραγωγικές διαδικασίες στη γεωργία”,

“η καινοτομία στη γεωργία” και “η αξιοποίηση της

γεωργικής παραγωγής”.  

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης συμμετείχε και το

ΥΠΑΑΤ μέσω περιπτέρου του Εθνικού Αγροτικού

Δικτύου, το οποίο παρείχε ενημέρωση για το ΠΑΑ

2007-2013, την πορεία του, τις δυνατότητες που αυτό

προσφέρει για επενδύσεις σε αγροτικές περιοχές,

καθώς και πληροφορίες για τον προγραμματισμό της

νέας περιόδου.  

Τελευταία Νέα 

Υποβολή Προτάσεων 
 
Η δομή του ΕΑΔ αναμένει προτάσεις από όλα τα 
μέλη σχετικά με το Σχέδιο Δράσης, το 
οργανόγραμμα και γενικότερα τη λειτουργία του 
Δικτύου.  
Προτάσεις μπορούν να αποσταλούν με e-mail στη 
διεύθυνση ead@mou.gr 
 

Ιστοσελίδα ΕΑΔ  
 

Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ λειτουργεί από το Μάιο του 2011 και βρίσκεται στη

διεύθυνση http://www.ead.gr 

Στο χώρο της σελίδας υπάρχουν διάφορες ενότητες με πληροφορίες τόσο

για το ΕΑΔ, όσο και για το ENRD, για την προσέγγιση Leader, καθώς και

για τις εκδηλώσεις που σχετίζονται με το χώρο της αγροτικής ανάπτυξης. 

Μια από τις άμεσες ενέργειες της Δομής του ΕΑΔ αποτελεί ο εμπλουτισμός

της ιστοσελίδας με εργαλεία διασύνδεσης των μελών, ενώ είναι σε πιλοτική

φάση και η αγγλική της εκδοχή.  

Υποστηρικτική δομή 
 

Αρμόδια υποστηρικτική δομή για τη λειτουργία του Δικτύου είναι η Μονάδα 

Ε’ «Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ. 

Το κύριο έργο της είναι η κατάρτιση, εξειδίκευση, επικαιροποίηση και 

εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης του ΕΑΔ, καθώς και η διάχυση των

αποτελεσμάτων των ενεργειών του Σχεδίου Δράσης στα μέλη του ΕΑΔ. 

Τα στελέχη της δομής είναι: 

Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275014, pmouchas@mou.gr 

Χρυσούλα Κουτσαυτάκη, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275027, chkoutsaftaki@mou.gr 

Αιμιλία Παύλου, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275038, apavlou@mou.gr 

 

Ιωάννα Τζίκα, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275069, itzika@mou.gr 
 

Κώστας Παπαδόπουλος, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275102, konpapa@mou.gr 


